

दिनांक
29/08/2020

हिन्दी विभाग
स्नातकोत्तर द्वितीय सत्रार्थ
पत्र संख्या:- 06

वेनाम कुमार
(अतिथि शिक्षक)

मीरा के पदों की व्याख्या

पद:- 09 हैरी, मैं तो प्रेम कीवानी, मेरे दरद न जाने कोन ।
सूली ऊपर बेज हमारी, तिस विध सोना होन ?
गगन मंडप पे सैज पिना की, तिस विध मिलना होन
बाधल के जारे धाधल जाने की छिन लार्दे होन
जोहरी की जारे जोहरी जाने कोमा की जोहर होन
दरद की मारी वन वन डोलू वैद मिला नहीं कोन ।
मीरा की प्रभु पीर मिलेगी जब वेद सांपलिया होन ॥

व्याख्या:- प्रस्तुत पद में मीरा ने अपने हृदय के दर्द को आत्यंत मार्मिक शैली में किया है। मीरा की आत्मन की पीडा कोई समझ नहीं पाता और उसे निरंतर कष्ट पहुँचाता रहता है। उस कष्ट की पीडा है आहत मीरा यह कह उठती है कि हे, सुखी मैं तो कृष्ण के प्रेम की कीवानी हूँ। मुझे इनके प्रेम के सिवा कुछ और नहीं सूझता। कृष्ण के प्रति मेरे इस अनन्य प्रेम को कोई समझ नहीं पाता। यह कहती है कि मेरी शैया कांटों के उपर बनी है। गालप यह कि मीरा को श्री कृष्ण प्रेम के उत्पन्न पीडा एवं संसार द्वारा जो कष्ट के कारण नींद नहीं आती है वह पुनः कहती है कि उसके आराध्य श्री कृष्ण की

शीमा तो गगन मंडप पर लड़ी हुई है और
 उनसे मिलना असंभव है। चांगी मीरा कहती
 है कि पीड़ित या घायल मनुष्य का दर्द कई
 घायल मनुष्य ही जान सकता है। जोहरी
 का उदाहरण देने हुए मीरा कहती है कि एक
 जोहरी ही दूसरा जोहरी को समझ सकता
 है। इस प्रकार उनके दर्द को भी चाकि समझ
 सकता है जो इस दर्द से पीड़ित हो। अतः
 वह पुनः कहती है कि मैं दर्द ही मारी
 इधर-उधर भटकती रहती हूँ किन्तु अब तक
 मुझे कोई वैद्य नहीं मिल पाया है। वह
 कहती है मैं अन्दर की यह पीड़ा तभी मिट
 सकती है जब श्री कृष्ण स्वयं वैद्य बनकर
 आएंगे और मुझे दर्शन देंगे।

पद :- 10 माई म्हाजे सुपणा माँ परणां दीनानाथ ।
 दृष्यण मोरां जणां पधारणां झुल्ले खितीकजागर्थ ॥
 सुपणा माँ गौरण वैध्याती सुपणाणां जहासथ ।
 सुपणा माँ म्हारे परण जया पायां अचल सुराग ॥
 मीरां रौ गिरधर मिल्याती, पुरव जणम रौ भाग ॥

व्याख्या :- प्रारम्भ पद में मीरा कहती है कि
 उनके सपने में श्रीकृष्ण झुल्ले राजा बनकर

पक्षारे । सपने में गैरण (द्वार) बंद था
जिसे सपनों से गेडा हीनानाथ ने । मीरा ने
सपने में श्री कृष्ण के पैर छुने और छुहाग
वनी । मीरा पुनः कही है कि मैं जो
श्री कृष्ण की ज्योती हूँ लैडिन पुरव जन्म की
वात ही) पुरव जन्म में मैं मुझे रीना ही ही
अभी जो कृष्ण से मिलन हो ।

दिनांक
29/08/2020

प्रस्तुतकर्ता

बेनाम कुमा (अतिथि शिक्षक)

हिन्दी विभाग

राज नारायण महाविद्यालय हजरीपुर

(BRABU MUZAFFARPUR)

मोबा नं० - 8292271041

ईमेल - benamkumar13@gmail.com